
Αλχημεία παρασκευής χημικών 

Οικοδόμηση υφάλου τύπου Balling, χημικά και οδηγίες 

Των: Aiolos  - Alexpsycho 

 

Έχουμε δει σε παλιότερη παρουσίαση την μέθοδο Balling,  που ένα από τα γνωρίσματα της είναι  

η πρόσθεση των κυρίων στοιχείων (αλλά και των ιχνοστοιχείων) με περισταλτικές αντλίες, 

καταφέρνοντας έτσι τη σταθερότητα στις τιμές των ενυδρείων μας. 

Ένα σχετικό άρθρο για αυτές τις τιμές μπορείτε να δείτε εδώ.  

Όλες οι εταιρίες που ασχολούνται με τη συγκεκριμένη μέθοδο, διαθέτουν στην αγορά αυτά τα 

στοιχεία, είτε σε υγρή μορφή είτε σε σκόνη, με λεπτομερείς οδηγίες για την ανάμιξη τους, τον τρόπο 

χρήσης τους και τα ποσοστά αύξησης των τιμών. 

Είναι ειδικά επεξεργασμένα και έτοιμα για χρήση, με την εγγύηση καθαρότητας (purity)  που δίνει  

η κάθε εταιρία, και όσο πιο καθαρό είναι τόσο περισσότερο στοιχίζει. 

 

Ένα παράδειγμα, η Fauna εγγυάται την καθαρότητα των χημικών της 
κατά 97% - 99%, ενώ τα χύμα του εμπορίου μπορεί να είναι και κάτω 
από 80%, κάτι που θα το διαπιστώσετε κατόπιν εορτής που η διάλυση 
τους θα γίνεται πιο δύσκολα και το τελικό αποτέλεσμα δεν θα είναι τόσο 
διαυγές αφήνοντας κατάλοιπα μέσα στο δοχείο.  
 
Καλό είναι να το γνωρίζετε από πριν αυτό, είτε από αναγραφή επάνω 
στη συσκευασία που πιθανός να υπάρχει, ή από ερώτηση στο 
κατάστημα για την καθαρότητά τους. 

Τα χημικά αυτά λοιπόν κυκλοφορούν και χύμα στο εμπόριο, από ανεξάρτητες φαρμακευτικές 

εταιρίες, χωρίς ουσιαστικές διαφορές στην ποιότητα (σε ορισμένα απ αυτά) και φυσικά με πολύ 

χαμηλότερη τιμή.  

Μπορείτε να τα προμηθευτείτε από καταστήματα φαρμακευτικού εξοπλισμού, ακόμη και μέσω e-shop 

από το δίκτυο. 

 

http://www.aquazone.gr/forums/index.php?showtopic=75226
http://www.aquazone.gr/forums/index.php?showtopic=77219


Αν έχετε οποιαδήποτε αμφιβολία μην δεχτείτε τίποτα λιγότερο σε καθαρότητα (purity) από: 

99.8% για το Sodium bicarbonate / Διττανθρακική σόδα 

95-99% (Ε509) για το Calcium chloride – dihydrate / Χλωριούχο Ασβέστιο – άνυδρο 

99,22% Magnesium sulfate – heptahydrate / Θειικό Μαγνήσιο 

46,8% για το Magnesium chloride – hexahydrate / Χλωριούχο Μαγνήσιο 

(συνήθως από Κίνα, γιατί τα Ολλανδικής ή Γερμανικής παραγωγής είναι λίγο πιο καθαρά αλλά πολύ 

ακριβότερα)  

 

Αν τελικά δεν μπορείτε να προμηθευτείτε τις πρώτες ύλες, αρκεστείτε στα έτοιμα εργοστασιακά 

προϊόντα που προορίζονται για ενυδρειακή χρήση. 

Το «δύσκολο» στην περίπτωση των χύμα χημικών, είναι ότι δεν υπάρχουν συγκεκριμένες οδηγίες 

ανάμιξης και δοσολογίας, και πολλοί «ρισκάρουν» πειραματιζόμενοι τη χρήση τους για οικονομικούς 

λόγους. 

 

Στις οδηγίες που ακολουθούν θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε τη χρήση αυτών των χημικών, 

τόσο για τον τρόπο παρασκευής τους, όσο και τις επιμέρους δοσολογίες τους, ελαχιστοποιώντας 

σημαντικά αυτά τα «ρίσκα». 

 

Το άρθρο δεν έχει σκοπό να αντικαταστήσει  τη χρήση των χημικών από τις εταιρίες, απλά είναι ένας 

εναλλακτικός δρόμος με εξ ίσου αξιόπιστα αποτελέσματα και προπάντων οικονομικότερη σαν λύση. 

 

 

 
Sodium bicarbonate / Διττανθρακική σόδα.  
(Η γνωστή μαγειρική σόδα) 

 

Συνήθως πωλείται σε συσκευασίες του ενός κιλού με ενδεικτική τιμή 
των 3.00 ευρώ και η καθαρότητά της αγγίζει το 99.85%. 
 
Χρησιμοποιείται για την αύξηση της ανθρακικής σκληρότητας (ΚΗ), 
χωρίς πρόσμιξη με άλλα ιχνοστοιχεία όπως θα δείτε ότι μπορεί να γίνει 
με άλλα χημικά που θα αναφερθούν παρακάτω.  
 
(Η Fauna στις οδηγίες της για τη μέθοδο Βalling, αναφέρει ότι στο 
διάλυμα για την ανθρακική σκληρότητα μπορείτε να προσθέσετε  
και ιχνοστοιχεία με το ιώδιο, κάτι που όπως αποδείχτηκε είναι λάθος  
και οι νέες οδηγίες που θα κυκλοφορήσουν από την εταιρία θα είναι 
αναθεωρημένες). 

 

Ένα σημείο που πρέπει να προσέξετε είναι το ψήσιμο που πρέπει να την κάνετε πριν την 

χρησιμοποιήσετε.  

Αν στο ενυδρείο σας το pH βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα 8.5 πχ, δεν είναι απαραίτητο να ψηθεί γιατί 

με τη χρήση της σόδας θα μειωθεί κατά 0.05 mEq/L (0.3 pH). 

Αν όμως τα pH βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα, θα πρέπει να ψηθεί ώστε να απομακρυνθούν  

τα ποσοστά νερού από την σκόνη καθώς και το CO2 (που ως γνωστών μειώνει το pH),  

και έτσι θα έχετε καθαρότερο διάλυμα το οποίο θα ανεβάσει το pH κατά 0.3 μονάδες ανά 0.5 mEq/L. 

Μια αντιστοιχία: 0.15 pH είναι 0.05 mEq/L. 

 

 



Η διαδικασία ψησίματος είναι απλή. 

Τοποθετήστε την σκόνη σε ένα ταψί και βάλτε την στο φούρνο για μια 
ώρα στους 200ο C. 
 
Μην παραξενευτείτε αν το σπίτι σας μυρίζει σαν να ψήσατε κουλουράκια.  
  

 

 

 
 
Όταν κρυώσει αποθηκεύστε την σε σφραγισμένο δοχείο  
και είναι έτοιμη για χρήση 

Για την παρασκευή ενός λίτρου διαλύματος θα χρειαστούν 100 γραμμάρια σκόνης. 

(Μπορείτε φυσικά να κάνετε το τελικό διάλυμα πιο συμπυκνωμένο ή και λιγότερο, με την ανάλογη 

ποσότητα σκόνης, κάτι που προϋποθέτει λιγότερη ή περισσότερη δοσολογία με την περισταλτική). 

 

Σε ένα δοχείο τοποθετήστε 300ml χλιαρό νερό αντίστροφης όσμωσης, 
με αυτό τον τρόπο η σκόνη θα διαλυθεί πιο εύκολα.  
Προσθέστε αυτά τα 100γρ. (πάντα τη σκόνη στο νερό και όχι το 
αντίθετο), σιγά σιγά ώστε να μη σβολιάσει, ανακατεύοντας μέχρι να 
διαλυθεί και προσθέστε τα υπόλοιπα 700ml νερού περίπου, (πάλι από 
Α/Ο) μέχρι να συμπληρωθεί το 1 λίτρο και αδειάστε το διάλυμα στο 
δοχείο που χρησιμοποιείτε για την περισταλτική αντλία. Το τελικό 
διάλυμα θα πρέπει να είναι σχεδόν διαυγές και χωρίς υπολείμματα. 

Το διάλυμα μπορείτε να το διοχετεύετε στο ενυδρείο σε μικρές δόσεις πολλές φορές κατά την 

διάρκεια του 24ώρου. 

 

 
 

Calcium chloride – dihydrate / Χλωριούχο Ασβέστιο - άνυδρο 

 

Από την ονομασία του και μόνο προδιαθέτει και τη χρήση του  
και δεν είναι άλλη από την αύξηση του ασβεστίου. (Ca) 
 
Ακολουθείστε και εδώ τον ίδιο τρόπο διάλυσης (όπως παραπάνω)  
με κάποιες διαφοροποιήσεις. 
 
Για ένα λίτρο διαλύματος το χρειαστούν 300 γραμμάρια σκόνης. 
 
Προσοχή στο χειρισμό γιατί είναι καυστικό.  

Σε ένα γυάλινο δοχείο τοποθετήστε 500 ml νερό από αντίστροφη όσμωση και προσθέστε τα 300γρ. 

(πάντα τη σκόνη στο νερό και όχι το αντίθετο), σιγά σιγά ώστε να μη σβολιάσει, ανακατεύοντας  

μέχρι να διαλυθεί και προσθέστε τα υπόλοιπα περίπου 500ml νερού, (πάλι από Α/Ο), μέχρι να 

συμπληρωθεί η ποσότητα του 1 λίτρου.  

Περιμένετε να κρυώσει γιατί κατά την αντίδραση θερμαίνεται αρκετά το διάλυμα, και αδειάστε το  

στο δοχείο που χρησιμοποιείτε για την περισταλτική αντλία.  

Το τελικό διάλυμα θα έχει μια κιτρινωπή απόχρωση και σε περίπτωση που παραμείνουν 

υπολείμματα μπορείτε να το σουρώσετε ώστε να μη βουλόσουν οι περισταλτικές αντλίες. 

Αν το χημικό είναι καθαρό, συνήθως δεν παραμένει ίζημα. 

 



Όπως προαναφέρθηκε σε ορισμένα διαλύματα κύριων στοιχείων, μπορούν να προστεθούν και 

επιμέρους «συμβατά» ιχνοστοιχεία, ώστε να διατηρούνται τα σωστά επίπεδα τιμών και για αυτά. 

 

Όταν κρυώσει και το τοποθετήσετε στο δοχείο της περισταλτικής, 
προσθέτετε και τα εξής ιχνοστοιχεία της Fauna Marin. 
 
Ultra Trace Β - Heavy metal complex  
5ml για κάθε λίτρο διαλύματος 
 
Ultra Trace Β  - Strontium / Barium complex  
5ml για κάθε λίτρο διαλύματος 
 
Επιλέχτηκε η συγκεκριμένη εταιρία λόγω τις καθαρότητας των 
χημικών της, και λόγω της μικρής ποσότητας που χρειάζεται να 
προστεθεί στο τελικό διάλυμα, καθιστώντας το πολύ οικονομικό. 

Το διάλυμα έχει υψηλό pH (8-10) και προτείνεται να διοχετεύεται κατά τις βραδινές ώρες που 

συνήθως υπάρχουν πτωτικές τάσεις στο pH. 

 

 
 

Magnesium chloride – hexahydrate / Χλωριούχο Μαγνήσιο 

 

 
 

Magnesium sulfate – heptahydrate / Θειικό Μαγνήσιο 

 

Εδώ όπως βλέπετε υπάρχουν δύο είδη μαγνησίου 

και αυτό για να επιτευχθεί σταθερότητα τιμών. * 

 
Για ένα λίτρο διαλύματος: 
200 γρ Magnesium chloride – hexahydrate 
50 γρ. Magnesium sulfate – heptahydrate 

Σε ένα γυάλινο δοχείο τοποθετήστε 500 ml χλιαρό νερό από αντίστροφη όσμωση και προσθέστε τα 

200 γρ. Magnesium chloride – hexahydrate (πάντα τη σκόνη στο νερό και όχι το αντίθετο), σιγά σιγά 

ώστε να μη σβολιάσει, ανακατεύοντας μέχρι να διαλυθεί και προσθέστε και τα 50 γρ Magnesium 

sulfate – heptahydrate ανακατεύοντας επίσης.  

Εν συνεχεία προσθέστε και τα υπόλοιπα περίπου 500ml νερού, (πάλι από Α/Ο), μέχρι να 

συμπληρωθεί η ποσότητα του 1 λίτρου, και αδειάστε το στο δοχείο που χρησιμοποιείτε για την 

περισταλτική αντλία. Τα χημικά αυτά διαλύονται πολύ εύκολα στο νερό, δεν αφήνουν υπολείμματα 

και το τελικό διάλυμα είναι τελείως διαυγές.  

 

Όπως έγινε και στο ασβέστιο, μπορείτε να προσθέσετε και στο μαγνήσιο ιχνοστοιχεία. 
 
Ultra Trace Β - Iodine / Fluorine complex 
5ml για κάθε λίτρο διαλύματος 
 
Το τελικό διάλυμα  συνίσταται να διοχετεύεται στο ενυδρείο  κατά τις ώρες που  
τα φώτα είναι αναμμένα.  



*  Σε πείραμα που έγινε σε ενυδρείο διοχετεύοντας μόνο Magnesium chloride για ένα χρόνο χωρίς 

αλλαγές νερού (παρά μόνο για διορθώσεις στην αλατότητα), βρέθηκε ότι το ποσοστό του θείου, που 

όπως ισχυρίζεται η Fauna Marin δεν χρειάζεται γιατί διοχετεύεται η ποσότητα που απαιτείται μέσω 

της τροφής, από 2720ppm που είναι το φυσιολογικό μειώθηκε στα 2170ppm και το μαγνήσιο από 

1320ppm μειώθηκε στα 880ppm http://reefkeeping.com/issues/2006-02/rhf/index.php 

Σε ενυδρείο που χρησιμοποιήθηκαν και τα δυο χημικά οι τιμές παρέμειναν σταθερές επί ένα χρόνο 

χωρίς αλλαγές νερού με ελάχιστη πτώση 10-20 ppm σε θείο και μαγνήσιο αντίστοιχα. 

Μετά από αυτή την μελέτη κρίνουμε ότι ο συνδυασμός των Magnesium chloride και Magnesium 

sulfate είναι απαραίτητος. 

Τι δοσολογία και κάθε πότε? 

Όπως καταλαβαίνετε είναι ένα ερώτημα που δεν μπορεί να απαντηθεί. 

Κάθε ενυδρείο είναι τελείως διαφορετικό, το καθένα με τα δικά του ποσοστά κατανάλωσης  

και τις δικές του ανάγκες σε στοιχεία. 

Πάντα θα αρχίσετε με μικρές δόσεις και καθημερινές μετρήσεις την ίδια πάντα ώρα, μέχρι να 

επιτευχθούν οι ιδανικές τιμές για το σύστημα σας.  

Σε πρώτο στάδιο είναι μια διαδικασία που χρειάζεται καθημερινή ενασχόληση, αλλά στην πορεία  

το σύστημα δουλεύει από μόνο του. 

Κατά διαστήματα, θα πρέπει να διαμορφώνετε τη δοσολογία ανάλογα με την ανάπτυξη των 

κοραλλιών αφού θα καταναλώνουν περισσότερα στοιχειά καθώς αναπτύσσονται ή και όταν 

προσθέτετε νέους κατοίκους, κάτι που θα το διαπιστώνετε από τις μετρήσεις των στοιχείων. 

Θα πρέπει τότε να διαφοροποιήσετε τις δοσολογίες των στοιχείων στην περισταλτική, όπως επίσης  

θα πρέπει τουλάχιστον (αρχικά) μια φορά τον μήνα να την βαθμονομείτε. 

Ένα άρθρο σχετικό με τις περισταλτικές αντλίες μπορείτε να δείτε εδώ. 

Μην αφήνετε τίποτα στη τύχη, τόσο για τις μετρήσεις, όσο και για τις δοσολογίες. 

 

 

http://reefkeeping.com/issues/2006-02/rhf/index.php
http://www.aquazone.gr/forums/index.php?showtopic=80718


Οι συνταγές βασίστηκαν σε μια «μίξη» από: τις πρωτότυπες οδηγίες της Fauna Marin (Balling light), 

του Randy Holmes (part 2), του Hans-Werner Balling και τους προσωπικούς μας πειραματισμούς. 

Προτεινόμενος εξοπλισμός 

Ζυγαριά ακριβείας 

Πλαστικό κουτάλι 

Ογκομετρικό δοχείο 300 ml 

Μικρό ογκομετρικό δοχείο 10 ml 

Γυάλινο ογκομετρικό δοχείο 1 λίτρου 

Πλαστικό ογκομετρικό δοχείο 1 λίτρου 

Αναδευτήρας 

Χωνί με φίλτρο 

3 δοχεία τοποθέτησης διαλυμάτων για την περισταλτική 

Γυαλιά προστασίας (προαιρετικά) 

Προστατευτική μάσκα 

Γάντια μιας χρήσης  

…και φυσικά τα χημικά !!! 

   
 

Σας συνιστούμε να λάβετε ορισμένα μέτρα προστασίας κατά την παρασκευή των χημικών, 

ειδικά του ασβεστίου που είναι καυστικό και θερμαίνεται πολύ κατά την διάλυσή του. 

Προτιμήστε γυάλινα δοχεία για την ανάμιξη τους. 

 

 

 

 

 

 

         Πρότυπα NFPA 704 
 

  
 

http://el.wikipedia.org/wiki/NFPA_704

